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Teze bakalářské / diplomové práce
požadavky a doporučená struktura

Základní požadavky na teze závěrečné práce
Teze práce jsou srozumitelně napsány a lze si podle nich udělat dobrou představu o tom, že:

· autor ví, co je cílem jeho práce a jaký bude jeho hlavní přínos

· autor má přesnou představu, jak bude při práci postupovat a jakým způsobem práci vytvoří

· autor ví, jak provede měření, šetření, zjišťování, porovnávání

· autor již nějakou část práce vytvořil

Rozsah tezí jsou 3 – 4 stránky normovaného textu (1800 znaků na stránku), do tohoto rozsahu se nezapočítává abstrakt ani zadání práce.
Formální náležitosti: 

Teze obsahují titulní stránku se všemi náležitostmi. 
Teze jsou po stránce slohové, gramatické a typografické zcela v pořádku.

Teze v části Stav problematiky používají citace z literatury, uvedené v závěru tezí.
Předpokládaná struktura práce

Titulní stránka, abstrakt, zadání práce
Na titulní stránce nechybí název práce, autor, vedoucí, škola, rok zadání práce, aktuální datum

Abstrakt v češtině a angličtině stručně shrne, o čem bude práce pojednávat, jaké oblasti se týká, co je jejím hlavním cílem a výstupem. Rozsah abstraktu v každém jazyce je 120 – 250 slov.

Klíčová slova (keywords) v češtině a angličtině.

Zadání práce je kopií textu zadání práce včetně literatury.

Východiska práce
V této části autor předkládá úvod do problematiky, seznamuje čtenáře s tématem své práce, zařazuje práci do souvislostí tematických, historických apod. 
Autor musí uvést, z čeho jeho práce vychází (proto se tato část nazývá východiska), o jaké známé výsledky, zjištění či teorie se opírá, co již bylo či naopak dosud nebylo v této oblasti vykonáno neboli jaký je aktuální stav zkoumání v této oblasti. 
Seznamuje také stručně s terminologií, kterou používá.

V této části autor používá citace z literatury, uvedené v zadání, případně z další literatury, uvedené v seznamu přečtené literatury. Citovat je třeba dle citační normy.
Cíl práce

V cíli práce autor popisuje, čeho chce v práci dosáhnout, jaký bude jeho hlavní přínos. Cíle musí autor rozvést, vysvětlit je podrobněji, než je uvedeno v zadání práce. Popisuje také, jaký případný výstup nebo produkt během realizace vznikne a jak bude podle jeho současných představ vypadat.
Metoda práce

Autor popisuje, jakým způsobem bude pracovat, jakým způsobem dosáhne cílů, které si stanovil (jak bude zjišťovat a vytvářet, jaké standardizované metody použije, jak bude měřit, porovnávat, jak zkoumání bude technicky realizovat). Z tohoto popisu by si měl čtenář udělat dobrou a podrobnou představu o tom, jak budou v práci zjišťovány údaje, jakým způsobem budou zpracovány a jak prezentovány.

Stav rozpracovanosti práce

Zde autor uvede, jakou část práce má za sebou a co jej čeká vykonat (a v jakém postupu). 
Součástí této kapitoly by měl být již nějaká hotová část práce, např. kapitola, podkapitola, dotazník výzkumu, hotový program nebo jeho část, teoretická část práce apod. 

Zde je možno uvést obsah, tedy předpokládané pořadí kapitol práce s konkrétními názvy (tedy nikoliv s názvy: úvod, závěr, stav řešení problematiky apod.)
Přečtená literatura

Do této části autor uvede, kterou literaturu již ke dni odevzdání tezí prostudoval. Mělo by být zřejmé, že autor již prošel teoretický základ, vztahující se k práci (týkající se předmětu práce, metody zkoumání apod.).
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